Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士



總幹事 : 雷張慎佳女士

Chairperson : Dr. Patricia Ip

: 葉麗嫦醫生

: Mrs. Priscilla Lui

主席

Director

防止虐待兒童會有限公司

107-108, G/F., Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate,
Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong.
香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號
Tel: (852) 2351 6060 Hotline: (852) 2755 1122 Fax: (852) 2752 8483
E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: http://www.aca.org.hk

新聞稿

致 :總編輯/新聞組主管 頁數 : 3

日期 : 10-9-2008

60 多國專家聚集本港探討保護兒童對策

「第十七屆國際防止虐待及疏忽照顧兒童會議」在9月10日假香港會議展覽中心完滿結束。

這兩年一度的國際會議首次在<u>中國香港特別行政區</u>舉行,並由香港<u>防止虐待兒童會</u>共同主辦,出席會議的人士超過 60 多個國家,接近 800 多人參與。在四天(9 月 7 日至 10 日)的會議期間,大會安排了 6 個主題演講及超過 100 個專題研討及分組會議,提供不同的平台讓參與會議的專家、學者及相關的從業員互相交流經驗、心得及科研成果。

在總結今次會議時,<u>葉麗嫦</u>醫生(<u>防止虐待兒童會</u>主席及大會共同主席)說:「第十七屆會議十分成功。在 4 天會議期間,各地專家、學者有機會從各方面,如法制、家庭、社會、學校、政府層面等不同角度,探討如何保護兒童免受虐待,如何幫助他們在一個非暴力的環境下成長。」

兒童參與 不容忽視

「今年的會議,我們更創先河。」<u>葉</u>醫生續說:「就是響應了大會的主題,舉辦了青少年會議,並首次邀得<u>中國</u>兒童參與。」大會的主題是「兒童的角度建設關懷而非暴力的社會」,在這主題下,大會於去年 10 月始在<u>香港</u>籌組了「青少年參與籌備委員會」,並在大會中安排了 45 分鐘的特別環節:「青少年會議」,會中有 8 位年齡由 13 至 17 歲的<u>中國</u>內地和<u>香港</u>兒童代表發表他們對主題的意見。以成人爲主的國際會議,鮮有兒童參與,然而對於防止暴力的議題,兒童可能是暴力受害者,他們的意見不能被忽視。

多名國內外著名專家發表重要演說

1. Cindy Kiro 博士 (新西蘭): 兒童的聲音: 兒童事務委員會在宣導兒童權利的角色 Cindy Kiro 博士于 2003 年 9 月 1 日起擔任新西蘭兒童專員至今。

Cindy Kiro 博士透過新西蘭成立兒童事務委員會的經驗講述成立兒童專員的重要性,兒童 容易受到傷害,舊有的法律及政策並不能足夠保護兒童讓他們健康地成長,當與成人起衝



Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士



Director : Mrs. Priscilla Lui 總幹事 : 電張慎佳女士

Chairperson : Dr. Patricia Ip

: 葉麗嫦醫生

主席

防止虐待兒童會有限公司

107-108, G/F., Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate,
Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong.
香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號
Tel: (852) 2351 6060 Hotline: (852) 2755 1122 Fax: (852) 2752 8483
E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: http://www.aca.org.hk

突時,兒童亦是最常被剝削的一群。兒童事務委員會有5項重要的特性,包括:獨立、高透明度、容易溝通、具有合作性及可信賴。成立兒童事務委員會過程充滿障礙,地方需逐步提倡建議,由保障兒童安全到改變社會成爲重視兒童的社區。

2. <u>雷張慎佳</u>女士 B.B.S.(<u>中國香港特別行政區</u>) : 預防是否保護兒童的一個可取之策? 雷張慎佳女士是香港防止虐待兒童會的總幹事。

置太從國際的方向及標準探討本港保護兒童的情況,如:她分析過往本地體罰兒童的個案,建議立法禁止體罰,並可參考<u>新西蘭</u>保護兒童工作的做法;<u>雷</u>太亦表示在本港貧富懸殊的差距下,很多貧窮家庭的兒童營養不足、英文水平較低、參與課外活動的機會也較少,他們發問問題的能力及信心等亦較同年兒童較多障礙。<u>雷</u>太建議本港加強家長教育、大力發展兒童開發基金、投資小學學前教育等;

跨境兒童問題,<u>雷</u>太建議兩地從各方面設立跨境共同政策,並成立跨境兒童家庭委員會,中央處理家庭資料及提供支援服務,加強家庭凝聚力及家庭教育。家庭暴力及虐待兒童的數字不斷上升,法律下的獨立兒童死亡機制有助迅速地檢討個案,避免同類事件再發生,而社會上不同界別廣泛及自覺性的參與,有助本港走向關懷無暴力的社區。

3. Michael Freeman 教授(英國): 容許體罰,能否消除虐兒?

Michael Freeman 教授自 1984 年始爲<u>倫敦大學</u>的首席教授,他亦是國際兒童權利刊物的 創刊編輯及被法律界稱爲兒童權利的導師。

Michael Freeman 教授講述有大量的調查顯示體罰會增加兒童的行爲問題,特別是暴力傾向及情緒問題;亦有較多的精神健康問題,如抑鬱,受害兒童很常把家庭暴力帶到下一代,做成惡性循環。傾向使用體罰的父母家庭關係問題也較多,如婚姻問題、父母精神健康問題等。

兒童應被尊重,兒童的人權也要受到重視,兒童不是父母的附屬品,體罰代表父母的權力 凌駕於孩子的人權上,使家庭和諧的溝通變爲強逼性溝通。<u>英國</u>立法禁止體罰後,家庭控 訴案件下降,因虐兒個案、家庭暴力個案也有明顯的改善。

4. 徐永祥教授(中國內地):中國大陸保護兒童的意識-社區參與不足

徐永祥教授是中國民政部全國社會工作專家委員會副主任委員及中國社會工作教育協會



Patron : Mrs. Selina Tsang 贊助人 : 曾鮑笑薇女士



總幹事 : 雷張慎佳女士

Chairperson : Dr. Patricia Ip

: 葉麗嫦醫生

: Mrs. Priscilla Lui

主席

Director

防止虐待兒童會有限公司

107-108, G/F., Wai Yuen House, Chuk Yuen (North) Estate,
Wong Tai Sin, Kowloon, Hong Kong.
香港九龍黃大仙竹園北邨蕙園樓地下 107-108 號
Tel: (852) 2351 6060 Hotline: (852) 2755 1122 Fax: (852) 2752 8483
E-mail: aca@aca.org.hk Home Page: http://www.aca.org.hk

副會長。

徐教授引述了近來國內不斷增加的兒童受害個案,如在<u>深圳</u>發現 200 多名殘疾兒童離奇死亡、多個城市出現兒童受黑幫操控行乞、少年盜竊集團、流浪兒童及企業童工等。他認爲背後形成原因複雜,但主因是在社會經濟的轉型下,其他社會服務未能配合發展所導致。

以往在計劃經濟下,有單位的緊密組織管理一切服務。在改革開放後,隨着社會經濟發展,緊密的單位制度逐漸放鬆,以往單位提供的各種支援及社會服務都減少,同時間由民界組織的社會服務團體又未能有系統地運作,因此出現了青黃不接的局面。

5. David Finkelhor(美國)博士:美國兒童遭不良對待數字下降的反思

David Finkelhor 博士是<u>預防兒童罪行中心</u>的總幹事,<u>家庭研究所的共同所</u>的共同總幹事及美國新罕夏大學的社會學教授。

Finkelhor 博士提供了數據,引証<u>美國</u>自 1993 年迄 2006 年爲止,各種形式的虐兒及兒童 受害的個案持續減少,跌福達三至六成之間。他認爲兒童福祉的改善由多個因素促成,包 括經濟情況日見充裕、社會支援的機構增多、日漸改善的預防及介入措施等。

下屆「國際防止虐待及疏忽照顧兒童會議」將於 2010 年 9 月美國夏威夷檀香山舉行。

傳媒查詢:

雷張慎佳女士(防止虐待兒童會總幹事)

李文英小姐 (防止虐待兒童會籌款及推廣主任)

電話: 2351 6060